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JL Sa Regele şi Ardealul
Cine a fost la Blaj, în 20 Sep

temvrie, s’a putut convinge încă odată 
de copleşitoarea dragoste de monarh 
care trăeşte în sufletul ardelean. Din 
adâncurile misterioase ale făpturii lor 
simţeau Ardelenii în acea zi că-i 
inundă cu o forţă irezistibilă senti
mentul puternic, curat şi nemărginit al 
unei iubiri totale, necondiţionate, gata 
de orice jertfă, faţă de Regele ţării. 
Sala Palatului cultural din Blaj, în care 
era concentrată toată elita intelectuală 
a Ardealului, era scăldată într’o sim
ţire de mare tenziune care se comu
nica Suveranului dela masa preziden
ţială când în râu tăcut, când în va
luri puternice de urale mult prelun
gite. Iar străzile Blajului se făcuseră 
nurnai suflet şi numai glas, un singur 
suflet şi un singur glas, ce se suia 
până la cer şi umplea tot văzduhul cu 
acelaş ura! în cinsti a Suveranului.

Nu mi-am puiuţ da niciodată aşa 
de perfect seama de sublimitatea sen
timentului ce leagă sufletul românesc 
de monarh, ca în ziua de 20 Sep
temvrie 1936, îa Blaj. Cred că senti
mentul acesta se clasifică printre cele 
mai nobile şi mai puternice sentimente 
ce trăesc în străfundurile spiritualităţii 
ardelene şi izbucnesc în momentele 
necesare. Ei are ceva din sentimentul 
religios şi e esenţă din sentimentul 
naţional şi patriotic.

Am simţit acolo că pentru sufletul 
românesc Regele e o întruchipare de 
senzuri şi puteri, cari nu sunt numai 
omeneşti, că e o coborâre de sus, un 
dar dumnezeesc dat oamenilor, că emai 
mult decât o emanaţie omenească. 
Regalitatea nu e o realitate constituită 
raţional printr’o simplă înţelegere între 
oameni, ci e o manifestare a drago 
stei dumnezeeşti pentru oameni, pen
tru a menţinea într’o lume cu irezi
stibile aplecări spre haos o rânduială 
şi un principiu de autoritate care im
pune un maximum de respect,

In sentimentul care leagă aşa de 
absolut pe român de Rege, trăeşte 
credinţa că Regele aduce un plus 
omenescului nostru slab şi efemer, 
o recunoaştere că un stat nu se poate 
conduce numai cu puteri şi cu ra
ţiune omenească. Sentimentul monar
hic este un antidot al orgoliului ome
nesc pe teren social şi politic. Drep
tul Regelui la acte pozitive, de spon
taneitate, de aici derivă, din chemarea 
ce-1 este impusă de sus de-a aduce 
un corectiv voinţii momentane, fără 
prevedere şi fără responzabilitate, a 
sumii indivizilor. Când capul statului 
e redus la rolul de simplă marionetă 
a acestei voinţe, el nu mai e decât 
emanaţia orgoliului omenesc, al ome
nescului individual, nu ca unitate co
lectivă organică. Preşedintele de re
publică e emanaţie a individualismului 
orgolios, iresponzabil şi nepăsător faţă 
de destinele colectivităţii organice, 
animat numai de ambiţia eului în 
căutare de domnie şi materie.

In Rege e concentrată esenţa 
neamului în ceeace are el permanent. 
Regele este esenţa neamului în formă 
ipostatică. In faţa iaşilor îa cari prea 
puţin se validitează grija de existenţa 
neamului ca întreg, de existenţa lui 
viitoare în formă proprie, în legătură 
cu trecutul, Regele opune grija pentru 
nearn ca întreg ce se prelungeşte or
ganic din trecut în viitor. Nu grija 
de-a satisface pe cât mai mulţi din 
votanţii actuali, măcar într’o formă 
de compromis, ci grija de-a susţinea 
şi promova neamul ca esenţă etnică 
şi spirituală specifică. Regele e ca un 
factor entelechial al neamului. Sub- 
stratul etnic ca entelechie nu poate 
avea asupra indivizilor înzestraţi cu 
raţiune şi libertate şi în acelaş timp 
şi supuşi păcătuim aceeaş forţă instinc
tuală absolută ca ia organismele ve
getale sau animale. Ea poate fi mult 
alterată sau dusă spre peire prin gre
şelile voluntare ale indivizilor can au 
o influenţă mai mare asupra grupului 
etnic la un moment dat. Deaceea 
alăturea de enieîechia aceasta etnică 
naturală, a mai fost lăsat de Dumnezeu 
şi un factor înzestrat cu autoritate 
morală şi cu putere de stat, pus în 
slujba acestei entelechii etnice care 
poate fi uşor nesocotită şi ştirbită de 
ambiţiile indivizilor îmbibaţi de păcat. 
In Rege se manifestă voinţa de-a trăi 
etern a ceeace este mai esenţial, mai 
general, mai opus egoismului, în neam. 
Io Rege îşi găseşte ocrotitorul reali
tatea nobilă din neam, sau mai simplu 
vorbind, neamul în luptă cu egoismele 
individuale cari i periclitează. Putem 
spune că Regele este factorul prin 
care ajută Dumnezeu vieţii de comu
nitate în diferitele ei forme spirituale 
specifice, cari sunt neamurile, să se 
menţină şi să prospereze împotriva 
egoismului şi a iubirii de sine a 
oamenilor, împotriva păcatului din 
oameni. Deaceea e aşx de nobil şi 
de purif câtor sentimentul ce-i încerci 
în faţa monarhului: simţi că ai depăşit 
orice egoism, orice grije de persoana 
şi familia proprie, simţi că eşti gata 
să mori pe loc, dacă e necesar, pentru 
Rege. Simţi că te contopeşti în miezul 
etern şi general al neamului.

Cine n’are acest sentiment de 
esenţă specifică, de rezonanţă quasi- 
religioasă, în faţa Regelui, acela nu 
vede în El decât omenescul şi nu-L 
judecă decât sub raport omenesc. 
Acela e un democrat în înţelesul cel 
mai superficial, mai sufragist şi mai 
individualist al cuvântului. Acela n’are 
nici o înţelegere nici pentru neam ca 
realitate permanentă şi organică.

In Ardea! starea aceasta super
ficială de suflet în faţa Regelui e ne
cunoscută. Un ins cu o astfel de ati
tudine nu face parte din structura 
spirituală autentică a Ardealului.

Ardealul care a purtat de 17 
veacuri în suflet nostalgia după «îm

păratul» din neamul său, care şi-a 
astâmpărat dorul nestins de a-î avea 
doar cu ficţiunea basmului, sau cu cre
dinţa că tot trăeşte undeva pe tărâmuri 
misterioase un «împărat» cu graiu 
românesc, — acest Ardeal simte azi 
mai mult ca orice colţ de pământ că 
Regele e un dar dumnezeesc pe care 
nu ştie cum să-L poarte mai frumos 
pe palme şi cum să mulţumească mai 
tare lui Dumnezeu.

Iar sentimentul acesta e cu atât 
mai adânc şi mai cald faţă de purtă-
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Duminecă, 27 Septemvrie 1936, orele 
111/2, a avut loc în Aula Academiei teo
logice deschiderea noului an şcolar.

Solemnitatea s’a desfăşurat în pre
zenţa I. P. S. Sale, a membrilor Prea Ven. 
Consiliu arhiepiscopesc, a profesorilor şi 
studenţilor şi a unui public ales. Corul 
Academiei a executat »Tatăl Nostru* sub 
conducerea părintelui N. Topolog, după 
care rectorul Pr. Dr. D. Stăniloae a rostit 
următoarea cuvântare:

Înalt Prea Sfinţite Părinte,
P. C. Părinţi şi Colegi,
Iubiţi. Studenţi,

După ce ne-am rugat astăzi cucer
nic cătră Domnul ca să ne ajute şi după 
ce ne-am întărit în ultimele două zile 
sufletele pentru munca ce ne aşteaptă, 
începem un nou an şcolar în această in
stituţie care de 125 ani pregăteşte popo
rului nostru pe cei mai devotaţi şi mai 
destoinici conducători sufleteşti.

In anul care a trecut Academia 
noastră teologică a fost încercată de un 
eveniment care va constitui pentru ea tot
deauna şi un prilej de mândrie, dar care 
a însemnat şi o mare perdere. Doi din
tre cei mai distinşi profesori ai ei, din
tre cari unul a fost şi rectorul ei, au fost 
ridicaţi pentru vrednicia lor pe scaunele 
episcopiei dela Cluj şi Oradea. Mulţu
mită însă înţe'eptei prevederi şi griji a 
1 . P . S. Sale mitropolitului nostru Nicolae, 
corpul profesoral a fost repede completat 
cu noui puteri, aşa încât putem începe 
acest an şcolar cu nădejdi tot aşa de 
optimiste ca şi anii trecuţi.

Urmând spiritului sfintei noastre 
Biserici ortodoxe care, fără a părăsi în
văţătura şi idealurile cele neschimbate ale 
Evangheliei, s'a aplecat totdeauna cu iu
bire asupra durerilor din fiecare timp ale 
neamului, instituţiunea noastră s'a în
grijit ca ceice ieşeau din sânul ei într'o 
vreme în care poporul nostru n'avea alţi 
conducători, să fie nu numai preoţi evla- 
vioşi, ci şi conducători ai poporului pe 
toate terenele vieţii: politic, cultural, eco
nomic.

Astăzi referinţele din viaţa popo
rului nostru s'au schimbat. După elibe
rarea politică de care ne-a învrednicit 
Dumnezeu şi pentru care au luptat cu 
credinţă sutele de preoţi cari au ieşit de 
aă, poporul nostru îşi are astăzi condu-

torul actual al regalităţii noastre, fată 
de M. Sa Regele Carol II, care şi El 
şi-a arătat de-atâtea ori dragostea 
deosebită ce o are pentru Ardeal şi mai 
ales la Blaj în 20 Septemvrie când 
a spus: * Fiinţa mea culturală, sub
stratul românesc al sufletului Meu este un 
produs indirect al «Astrei», căci este un 
produs al dascălilor ardeleni“.

Majestate 1 Sufletul Ardealului Vă 
aparţine întreg şi nelimitat. EI stă 
gata în orce ceas să împlinească ma
rile comande ce Ie veţi rosti.

cători şi luminători din sânul său pen
tru toate ramurile de activitate. Rolul 
preotului este acuma altul: fără a per de 
contactul cu diferitele ramuri de activi
tate socială, el nu mai e silit să le în
deplinească însuşi şi singur, ci înţelegerea 
ce o are pentru ele are să-i servească mai 
mult ca prilej şi punte pentru a duce în 
toate spiritul creştin. Preotul nu va mai 
fi gospodar cu scopul principal de-a în
văţa poporul gospodărie, ci mai ales pen
tru a găsi prilejuri şi posibilităţi mai 
bune de a se apropia de sufletul popo
rului şi de-a arăta cum se poate exer
cita funcţia de econom în spirit evan
ghelic. Preotul nu va mai fi prezent în 
cancelaria comunală cu scopul principal 
de-a apăra drepturile naţiei asuprite îm
potriva unor stări şi funcţionari ce-i erau 
duşmănoşi, ci mai ales pentru a duce şi 
în treburile publice ale comunei duhul lui 
Hristos.

Cu alte cuvinte, activităţile extra- 
pastorale ale preotului nu mai sunt astăzi 
un. scop în sine, ci sunt subordonate unuia 
şi aceluiaş scop care este tot mai marea 
apropiere a oamenilor de Dumnezeu.

Activităţile acestea angajează de aceea 
atenţiunea preotului într’o măsură mai 
mică decât înainte de răsboi, iar pregă
tirea ce-o primeşte aici ţine cont de această 
schimbare de raporturi.

Să apropie pe oameni de Dumnezeu 
în cadrul învăţăturilor şi tradiţiilor su
blime şi neschimbabile ale sfintei noastre 
Biserici, devenite tradiţie spirituală a nea
mului nostru. Să desvoalte astfel la ma
ximum însuşirile frumoase ale acestui 
neam: aceasta este misiunea religioasă şi 
totodată naţională a preoţimii de azi. Ca 
la nici un alt popor, la poporul nostru 
născut ortodox, suflet din substanţa spiri
tuală a ortodoxiei, misiunea religioasă de 
azi a preoţimii, misiune pozitivă de desă
vârşire a sufletului românesc, este în acelaş 
timp şi misiune naţionalistă.

Pentru misiunea aceasta religioasă 
pozitivă, care este la noi fatal şi misiune 
naţionalistă, trebue să pregătim aă pe 
viitorii preoţi ai mântuirii noastre.

Direcţia spre Dumnezeu este o di
recţie şi religioasă, dar şi naţionalistă. 
Ca să poată preoţii de mâne direcţionă 
bărbăteşte neamul nostru spre Dumnezeu, 
trebue să-i direcţionăm noi întâi aci.

Deschiderea anului şcolar la 
Academia teologică „Andreiană”
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Nu e necesar să fixez în cuvinte 
mai multe ■programul actual din această 
şcoală, program de cursuri şi program de 
viaţă individuală pentru fiecare dintre 
studenţi şi pentru cei cari îi conduc, decât 
in două: în sus, spre Dumnezeu. Aşi 
vrea ca să simtă fiecare membru al ace
stei instituţii în fiecare clipă că deasupra 
ei stă Dumnezeu şi această simţire, acest 
gând central, această vedere să-i îndru- 
meze fiecare pas, fiecare cugetare, fiecare 
sentiment, fiecare vorbă. Aşi vrea mult 
ca să cetească pe cerul care acopere acest 
locaş oricine intră între noi, fără să fie 
scris cu litere de cerneală, ci cu litere 
cari se impun unei vederi lăuntrice, si
gure, neîndoelnice, cuvintele: aici dom
neşte Dumnezeu.

Nu pot să dau studenţilor mei acum 
la început de an altă îndrumare mai 
scurtă şi mai cuprinzătoare decât acea
sta: înfigeţi-vă fiecare adânc să nu mai 
poată ieşi din creerul şi inima voastră 
gândul: eu umblu în faţa lui Dum
nezeu, eu am venit să-i slujesc Lui 
în mod deosebit şi pentru ceilalţi 
oameni. La fiecare vorbă ce veţi vrea 
s'o rostiţi, la fiecare gând ce se înfiri
pează în mintea voastră, la fiecare por
nire ce se învolburează din măruntaele 
voastre, la fiecare act ce voiţi să-l săvâr
şiţi, treziţi întâi, cu o intenzitate cât mai 
puternică şi mai vie gândul: Dumne
zeu mă vede şi mă judecă. La în
ceput vă va fi greu să vă struniţi şi să 
vă conformaţi fiece 'mişcare potrivit cu 
această simţire că Dumnezeu te vede, dar 
cu timpul vă va fi tot mai uşor. Viaţa 
întreagă vi se va orândtă frumos spre 
bucuria lui Dumnezeu şi binecuvântarea 
oamenilor cari vă vor cunoaşte. Şi veţi 
face ce este plăcut lui Dumnezeu cu uşu
rinţă, cu o plăcere nespusă şi veţi simţi 
o dulce fericire că aveţi statornic o vizi
une interioară a lui Dumnezeu.

Nu vă spun mai multe acum. Vom 
avea dese ocazii să orientăm în parte 
multe din faptele voastre la lumina ace
stui gând. La cursuri, profesorii voştri 
vor fundamenta temeinic şi in adâncime 
această orientare a vieţii. Teologia noa
stră nu va fi un morman de pietriş savant 
care astupă realitatea esenţială, izvorul cel 
drag şi de viaţă susţinător, pe Dumne
zeu, ci va fi o pâlnie care îşi îndepli
neşte cât mai perfect funcţia ei naturală : 
de-a vă pune în comunicare cu Dum
nezeu.

Mulţumesc Înalt Prea Sfinţiei Sale 
mitropolitului nostru Nicolae, care îm
preună cu Prea Ven. Consiliu arhiepi- 
scopesc, se îngrijeşte cu iubire părintească 
de şcoala noastră şi cu duhul înţelept şi 
plin de inepuizabile elanuri ne ridică 
fără întrerupere orientările spre noi şi 
noi orizonturi şi ne animă neîncetat silin
ţele noastre.

Cerând dela Dumnezeu ajutorul 
Său şi rugând pe 1. P. S. Sa să ne îm
părtăşească arhiereasca binecuvântare, de
clar anul academic 1936/37, deschis. —

După bucata „Pe Tine Te lăudăm*, 
executată de corul Academiei, a vorbit cu 
cuvinte părinteşti şi pline de duhovnicească 
putere şi înţelepciune I. P. S. Sa mitropo
litul Nicolae, dând siaturi din cele mai 
preţioase la acest nou început de activi
tate în vederea pregătirii viitorilor preoţi.

înalt Prea Sfinţia Sa a spus în rezu
mat următoarele:

Prea Cucernice Părinte Rector, 
Prea Cucernici Părinţi, 
Doamnelor şi Domnilor,
Iubiţi tineri,
Cu mare bucurie am venit 

astăzi la această festivitate care 
are o dublă semnificaţie. Ea în
semnează începutul unui nou an 
şcolar în viaţa şcolii chemată să 
ne dea pe preoţii şi misionarii cre
ştinismului nostru ortodox. Dar 
ziua de azi mai însemnează şi in
troducerea noului rector în fruntea 
acestei vrednice instituţii.

Fiindcă la sfârşitul anului tre
cut nu mă găseam acasă fiind dus 
în străinătate şi fiindcă din cauza

aceasta n’am putut fi aici ca să-i 
mulţumesc fostului rector Nicolae 
Colan, actualmente episcop al de 
Dumnezeu binecuvântatei eparhii a 
Vadului, Feleacului şi Clujului, gă
sesc acum ocazia potrivită de a-i 
aduce mulţumirile mele pentru 
munca plină de înţelepciune şi cald 
devotament ce a îndeplinit-o ca pro
fesor şi ca rector în fruntea ace
stei şcoale fiind părinte povăţuitor 
şi îndrumător al fiilor noştri cari 
s ’au pregătit pentru slujba preoţiei. 
Mulţumesc şi P. S. episcop Nicolae 
al Orăzii pentru activitatea ce a 
desfăşurat-o ca un luminat profesor 
al şcoalei noastre. In acelaştimp fac 
urări noului rector în care atât eu, 
cât şi întregul Consiliu arhiepisco- 
pesc ne-am pus toate nădejdile şti- 
indu-i conduita lui morală, pre- 
ţuindu-i munca lui depusă cu atâta 
râvnă în instituţia aceasta şi în 
alte treburi ale bisericii noastre, 
ştiindu-i credinţa de care e pă
truns până în adâncurile sufletului. 
Toate acestea l-au făcut propriu 
pentru misiunea care i-a fost în
credinţată şi în care am credinţa 
că îşi va pune toată osteneala ca 
să o îndeplinească cu folos pentru 
binele bisericii şi al neamului. Nu 
vom înceta atât eu, cât şi Consiliul 
meu eparhial să dăm tot sprijinul 
noului rector în slujba ce i s’a în
credinţat.

Nu pot trece cu vederea spi
ritul în care vrea Prea Cucernicia 
Sa Dr. D. Stăniloae să-şi crească 
ucenicii ce-i sunt daţi spre bună 
îndrumare. Spiritul acesta este spi
ritul ortodox, ortodoxia pe care 
teologul trebue s'o trăească, nu nu
mai s ’o înveţe. Am remarcat în 
deosebi cuvântul că teologia pro- 
poveduită aici nu va fi o îngrămă
dire de pietriş, ci teologia care se va 
propovedui de aici va îndruma spre o 
preoţie sfântă, spre o slujbă a Duhu
lui sfânt, nu o aramă sunătoare şi 
chimval răsunător. Teologia propo- 
veduită de aici va avea darul nu nu
mai de a pătrunde mintea, ci şi inima 
celor cari de pe băncile acestei 
şcoli o ascultă. In sufletele lor să 
se coboare Dumnezeu care să-i în
tărească în misiunea de cucerire a 
sufletelor pentru împărăţia Lui.

Căci mai ales vremile pe cari 
le străbatem, tulburi şi pline de 
îngrijorări, ne îndeamnă să propo- 
veduim căile cari să împreune pe 
om cu eternitatea ca poporul no
stru să aibă tăria, smulsă din 
veşnicie, să răzbată teafăr prin 
ele. Poporul nostru a fost an
corat dela început în credinţa noa
stră ortodoxă care nu e altceva 
decât întreaga lumină a lui Hristos 
cea purificatoare.

Rog pe bunul Dumnezeu în 
ziua de inaugurare a cursurilor la 
această instituţie, să-şi coboare bi
necuvântarea sa asupra profesorilor 
şi asupra studenţilor Academiei 
noastre. Domnul să binecuvinteze 
intrările şi ieşirile din această 
şcoală; Domnul să lumineze zi de 
zi gândurile şi simţirile lor, pentru 
ca să poată merge pe calea cea 
adevărată a sfintei noastre ortodoxii.

Nr. 7903-936 Bis.

Notă oficială
Se aduce la cunoştinţa On. preoţind, 

că în conformitate cu deciziunea Nr. 137.707 
—1936 a On. minister de finanţe am dispus, 
ca în viitor preoţii să fie trecuţi în Statele 
de salarii cu ajutor de familie numai după 
copiii lor, cari n’au împlinit vârsta de 21 
ani şi nu sânt căsătoriţi sau de sine stă
tători.

S ib i u ,  din şedinţa secţiei bisericeşti 
dela 24 Septemvrie 1936.

Consiliul Arhiepiscopesc

fibmm  generală a
Ortodoxe

Duminecă, 27 Septemvrie 1936, s’a 
ţinut Ia Braşov adunarea F. O. R.-ului din 
arhidieceză. Zi de înălţare sufletească, de 
întărire în convingerea neşovăitoare a su
periorităţii ortodoxiei noastre şi de veşnicie 
a Bisericii strămoşeşti, ca pavăză a fiinţei 
neamului nostru.

înainte de masă, la ora Ő, s’a oficiat 
sf. liturghie în biserica sf. Nicolae, de un 
sobor de preoţi în frunte cu părintele pro
topop Dr. I. Blaga. La ora 11 Va s’a de
schis adunarea în sala festivă a liceului 
„A. Şaguna“, sub preşedinţia dlui /. Sandu, 
vicepreşedinte. Dupăce corul bisericii sf. 
Nicolae a cântat „Bine eşti cuvântat, Hri- 
stoase*, vicepreşedintele într’o avântată 
cuvântare evocă trecutul de luptă ortodoxă 
al Braşovului întru apărarea credinţei stră
moşeşti. Schiţează apoi rostul F. O. R.-ului 
în viaţa poporului nostru.

Părintele consilier 7r. Scorobej aduce 
binecuvântarea I. P. S. Sale Mitropolitului 
Nicolae, iar dl /. Moşoiu, preşedintele de
spărţământului Braşov al FOR-uIui, bine- 
ventează membrii adunării, mulţumind con
ducerii care a ales Braşovul pentru acea
stă manifestaţie ortodoxă.

Se citeşte raportul asupra activităţii 
secţiei pe anul 1935/36, precum şi cel asu
pra gestiunii financiare. Se aprobă amân
două. Se ia în discuţie apoi proiectul de 
organizare şi funcţionare al despărţămin- 
telor, care urmează să fie supus Congre
sului general din toamna acestui an.

In urma demisiei dlui profesor univ. 
din postul de preşedinte al secţiei, şi a morţii 
unor membri din comitet, se procedează Ia 
completarea locurilor lor. Sânt propuşi şi 
aleşi prin aclamaţii: /. Sandu, directorul 
şcoalei normale „A. Şaguna* din Sibiu ca 
preşedinte, /. Moşoiu. directorul liceului 
„A. Şaguna* din Braşov ca vicepreşedinte, 
profesorul S. Cosma casier, R. Perian cen
zor, iar dnii Dr. Gh. Preda, Dr. I. Garoiu 
şi V. Neguţ membri în comitet.

După masă, Ia ora 5, In acelaşi loc, 
părintele consilier 7r. Scorobeţ a vorbit 
despre „Biserica ortodoxă în mijlocul fră
mântărilor de azi*. In faţa unui public nu
meros, într’un elan oratoric conferenţiarul 
a arătat însemnătatea ortodoxiei pentru zi- 
zile de azi şi lupta pe care o duce în spe
cial cu sectarii. Conferinţa a fost încadrată 
într’un admirabil program artistic de cân
tece religioase, executat de corul bisericii 
Sf. Nicolae, sub iscusita conducere a preo
tului profesor /. Brânzea.

*

Din darea de seamă asupra activi
tăţii FOR-ului, secţia Sibiu, pe anul 1935—36, 
reţinem, pe cât ne permite spaţiul restrâns 
al foii, următoarele date şi aprecieri:

Sântem factori activi ai unei mişcări, 
pornite dintr’un avânt creştinesc pentru 
înoirea sufletească a intelectualităţii în 
spiritul ortodoxiei nationale. De trei ani 
această mişcare răscoleşte cu chemarea 
sa inimi şi conştiinţe îndemnându-le să 
se îndrepte spre alvia credinţei strămo
şeşti mântuitoare de suflete, neam şi tară. 
Chemarea ei nu e chemare lipsită de 
temei. Istoria trecutului şi nevoile zilei 
actuale deopotrivă chezăşuesc necesitatea 
ei şi cer cu stăruinţă lărgirea drumului 
pe care a apucat.

Comitetul central a căutat pe toate 
căile posibile să dea un nou îndemn la 
muncă. Prin contactul oficial al adreselor, 
personal al conducătorilor, a stăruit cu 
toate ocaziile ca despărtămintele să-şi 
dea nelimitata stăruinţă pentru înviorarea 
noului suflu de viată, a creştinismului 
românesc şi ortodox, care pătrunde viata 
noastră publică din ce în ce mai mult. 
Sfaturile au fost însoţite de fapte, şi în 
această ordine de idei înşirăm :

1. Revista Viaţa Ilustrată. De trei 
ani această revistă de familie scrisă în 
spirit ortodox şi românesc duce lună de 
lună hrană sufletească în aproape 2000 
de familii româneşti, încercând să fău
rească conştiinţe strâns legate de spiri-

„frăţiei
Române“ secţia Sibiu
tualitatea noastră etnică. Ea a corespuns 
unei nevoi reale într’un timp binevenit.

2. Organizarea plebiscitului contra 
Concordatului şi Acordului cu Roma 
şi pentru repatrierea Fundaţiunii 
Gojdu. Pornită dela Comitetul Central 
Cluj, noi ne-am făcut ecoul acestei miş
cări, care a pus încăodată la contribuţie 
conştiinţa noastră de români şi de fii ai 
Bisericii ortodoxe. Prin alcătuirea memo
riului protest şi prin îndemnul pe care 
l-am dat despărfămintelor şi tuturor 
parohiilor din Arhiepiscopie de a pro
testa contra întârzierii în rezolvirea ace
stei probleme, am reuşit nu numai să 
agităm chestiunea din nou, ci să atragem 
atenţiunea şi a altor cercuri asupra lor. 
Asociafia preoţilor. Congresul studenţilor 
dela lârgu-Mureş şi cel al profesorilor 
secundari dela Timişoara în parte sau în 
întregime şi-au însuşit punctele noastre 
de vedere, cerând alături de noi rezol
virea grabnică a acestor chestiuni.

3. Conferenţiari. Unul din mijloa
cele noastre de propagandă sânt şi con
ferinţele. încă la începutul anului de acti
vitate îndemnam despărtămintele să orga
nizeze cicluri de conferinţe religios-mo- 
rale cu caracter ortodox, în posturile 
Crăciunului şi Paştilor, sau conferinţe 
singuratice cu diferite ocazii.

4. Organizarea şi reorganizarea 
despărţămintelor. Anul trecut nu aveam 
organizat F. O. R.-ul doar în două pro
topopiate din cele 27 ale Arhiepiscopiei. 
Prin străruinfa la fata locului a dlui 
vicepreşedinte loan Sandu, în primăvara 
acestui an am reuşit să organizăm Bradul. 
La Avrigpe lângă toate stăruinţele noastre 
n’am reuşit. Au fost reorganizate despăr
tămintele Miercurea şi Sibiu, în acest 
din urmă luând conducerea însuşi comi
tetul eparhial.

5. Premii şcolare. Die resursele 
noastre modeste am împărţit premii ele
vilor din despărtăminte în valoare de 
7000 lei, din care în sumă de 4000 Lei 
au fost cărfi primite gratuit dela dl vice
preşedinte /. Sandu, dela şcoala normală 
de băieţi «A. Şaguna», prof. Silviu Cosma 
şi Asociafia clerului. Acest [început mo
dest al nostru a fost prim it cu aprecieri 
măgulitoare din partea despărţămintelor. 
Am dori ca el să fie un stimulent pentru 
fapte similare.

6. Alcătuirea unul Proiect de Re
gulament pentru organizarea şi func
ţionarea despărţămintelor. De 3 ani de
când există F. O. R.-ul ni se promite un 
Regulament pentru despărtăminte, pre
văzut de altfel în statute. Cum nici până 
azi nu s’a făcut, am crezut de a noastră 
datorie să ne prezentăm la congresul din 
toamna acestui an cu un regulament 
aprobat de adunarea noastră generală, 
pe baza experienţei de până acum. L-am 
trimis din bună vreme tuturor despăr- 
tămintelor pentruca să-şi dea părerea 
asupra lui. —

Aceasta esté activitatea Comitetului 
Central. Dacă ea a fost o activitate în 
mare parte de îndrumare şi administrare, 
activitatea despărţămintelor se vădeşte 
a fi adevărata activitate de difuzare şi 
susfinere a spiritului ortodox român, în 
masele largi ale credincioşilor noştri.

Rapoarte au înaintat despărţămintele: 
Agnita, Bran, Braşov, Cohalm, Dobra, Deva, 
Făgăraş, Geoagiu, Ilia, Mediaş, Miercurea, 
Oituz din Tg.-Săcuesc, Oltul-Şercaia, Oră- 
ştie, Sălişte, Sebeş-Alba, Sf. Gheorghe, Si
biu, Sighişoara (cu 22 conferinţe), Târ
nava Mică-Sânmărtin, Valea-Jiului-Petro- 
şani, Hunedoara, Târnava-Mare-Dumbri- 
veni (cu 45 conferinţe, în 19 parohii, cu 7 
conferenţiari laicii).

De încheere darea de seamă con
stată, că:

Activitatea F. O. R.-ului se între fese 
cu a altor societăţi nu numai prin spri
jinul pe care li-l cere, ci şi prin colabo-
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Probleme-Recensii-Comentariirarea pe care li-o ofere, deşi atât scopul 
cât şi mijloacele ei sunt bineprecizate şi 
bineconturate. Ea nu poate fi în afara 
lor şi cu atât mai pufin contra lor, pen- 
trucă ea reprezintă o concep fie şi un spirit 
care pătrunde orce manifestare înaltă, 
dându-i coloritul ortodox-nafional.

E. O. R.-ul în acelaş timp este pă
truns de nevoile vitale ale neamului şi 
se ştie face ecoul lor oriunde şi oricând 
se prezintă ocazia. Antirevizionismul, 
readucerea la matcă a românilor secui- 
zafi, recuperarea Eundafiunii Gojdu, au 
fost şi sânt o parte din preocupările 
care-l agită, deodată cu marea problemă 
pur spirituală.

Aşa apare * Frăţia Ort. Rom.» în noul 
an de muncă, şi credem a fi pe drumul 
cel bun şi cel mai rodnic în rezultate.

M e rita tă  s ă rb ă to r ire . Un co
mitet de iniţiativă, alcătuit din 
înalţii chiviavhi ai Sfintei noastre 
Biserici ortodoxe şi din alţi nume
roşi fruntaşi dintre cei mai de 
seamă ai vieţii publice din întreagă 
ţara, având de preşedinte pe I. P. 
S. Patriarh Miron şi de secretar 
pe dl profesor Nichifor Crainic, a 
luat nobila hotărâre de a sărbători 
pe dl S te lian  P opescu , directorul 
marelui ziar UNIVERSUL, misio
narul naţional şi apărătorul aspi
raţiilor noastre sociale, naţionale 
şi religioase.

Este vorba de un omagiu, adus 
de neamul românesc neînfricatului 
luptător care de douăzeci de ani 
desfăşoară muncă şi jertfă neîntre
ruptă în serviciul neamului. Ţara, 
pe drept cuvânt, se mândreşte cu 
înfăptuirile vrednicului său fiu.

In faţa manifestării ce se pregă
teşte, salutăm cu vie mulţumire ini
ţiativa sărbătoririi distinsului bun 
român, Dl St. Popescu, şi purtaţi 
de dragostea ce o purtăm purifica
torului de elemente propagatoare 
de idei străine crezului nostru na- 
ţional-creştin, — luăm parte cu ro
mânească însufleţire la meritata 
sărbătorire frăţească a ilustrului 
stegar al neamului.

Adunarea naţională de Duminecă, 
dela Sibiu, a partidului Naţional-Creştin, 
s ’a desfăşurat, în prezenţa miilor de ţă
rani şi cărturari, mai mult ca o întru
nire creştină, decât apolitică*.

Judeţele Sibiu, Braşov, Alba, Târ- 
nava-Mică, Vâlcea, Romanafi, Dolj, ca şi 
organizaţiile de sectoare din Bucureşti, 
entuziaste şi disciplinate, şi-au trimis re
prezentanţii la Sibiu.

Ziare, atât din localitate cât şi din 
capitală, au publicat rapoarte amănunţite 
despre adunarea deschisă pe terenul dela 
«Thalia» prin o slujbă religioasă, care a 
sfinţit cele 70 drapele ale organizaţiilor 
comunale din judeţul Sibiu. Slujba de 
sfinţire a fost săvârşită de un sobor de 
preoţi, în frunte cu P. C. Protopopi Em. 
d o r  an şi E. Stoica.

Cuvântări s’au rostit puţine şi cu
prinzătoare. A vorbit întâi păr. protopop 
Emílián Stoica, apoi păr. profesor Ion 
Lupaş, preşedintele organizaţiei jude
ţene, dl Gheorghe A. Cuza, secretarul 
partidului, aducând salutul de dragoste 
şi încredere al dlui preşedinte suprem 
A. C. Cuza dela laşi. Dl O. Goga a im
presionat publicul, ca şi de altă dată, 
prin un magistral discurs; ear la sfârşit 
a spus păr. profesor I. Lupaş câteva cu- 
vintă de încheere. arătând că cele grăite 
de dl O. Goga nu cuprind punctele unui 
program de partid, ci postulatele unui 
program de izbăvire naţional-creştină a 
patriei noastre, pândite de multe pri
mejdii ameninţătoare.

Adunarea, începută cu rugăciune, 
— zice vorbitorul, — ţine s’o închee tot 
cu înţeleptele cuvinte ale Sfintei Scrip
turi : Ca fiii luminii să umblaţi, răscum- 
părând vremea ; căci zilele grele sân t; 
Duhul să nu-l stângefi, prorociile să nu 
le defăimaţi, tot ce este bun să ţineţi, 
de tot felul de lucru rău să vă feriţi, ca 
însuşi Dumnezeul păcii să vă binecuvin- 
teze întru toate desăvârşit...

Cercuri religioase. — In 8 Septem
vrie credincioşii din comuna Giacaş au avut 
neţărmurita bucurie de a primi cu dragoste 
preoţimea cercului religios Dumbrăveni, 
protopopiatul Tâmava-Mare.

Deşi norii plumburii întunecau văz
duhul şi ploaea începuse să cadă, preoţii 
conştienţi de misiunea lor de apostolat, 
şi-au făcut cu prisosinţă datoria.

Biserică ortodoxă în comună nu este, 
căci, abia cu câţiva ani în urmă, a început 
revenirea sufletelor înstrăinate la sânul 
celei de mamă iubitoare al bisericii stră
moşeşti. Casa unui creştin evlavios slujeşte 
drept loc de rugăciune. Dimineaţa un sobor 
de preoţi, în frunte cu Pr. I. Chiş, preşed. 
cercului, a oficiat utrenia şi sf. liturghie. 
Credincioşilor, activi şi ei la slujbă prin 
răspunsurile liturgice date, li se putea citi 
In ochii scăldaţi în lacrămi bucuria ce-o 
simţeau în adâncul sufletului lor, partici
pând la o slujbă aşa de înălţătoare.

La sfârşitul sf. liturghii a vorbit, cu 
multă însufleţire, Păr. /. Filip Copşa-Mare, 
tălmăcind pe înţelesul tuturor, evanghelia 
zilei.

După masa, acelaş sobor de preoţi 
a săvârşit sfinţirea apei împreună cu sf. 
maslu. Casa de rugăciune a fost neîncă- 
pătoare pentru mulţimea de credincioşi ve
niţi să se roage, alăturea de părinţii lor 
sufleteşti, pentru sănătatea şi pentru mân
tuirea lor.

După sf. maslu a vorbit Păr. /. Cantor- 
Dupuşul, despre Rugăciune. Prin exemple, 
luate din sf. Scriptură, şi viaţa din toate 
zilele, C. Sa arată cât de mult poate ajuta 
rugăciunea izvorâtă din inimă neprihănită.
»Inima înfrântă şi smerită Dumnezeu n’o 
va urgisi“. Rugăciunea adevărată poate 
face minuni, aşa cum credinţa face minuni, 
fie ea şi numai ca un grăunte de muştar. 
La sfârşit a vorbit părintele /. Chiş Ernea, 
insistând asupra rolului social pe care fe- 
meea îl are în viaţă.

Un cuvânt de laudă şi de încurajare 
binemeritată se cuvine s’aducem domnului 
Victor Morar, descendent al unei vrednice 
familii româneşti din Giacăş, care a dat 
neamului nostru luptători neînfricaţi puşi 
In slujba idealului naţional. Dl Victor Morar 
a fost acela care, în Giacăş, a dat semnalul 
de revenire a sufletelor la dreapta credinţă. 
Tot dsa este astăzi, în această comună, 
sprijinitorul desinteresat al consolidării bi
sericii dreptmăritoare. Increstând, în acest 
loc, neobosita sa activitate pe teren bise
ricesc, voim să-i dovedim că nu se gă
seşte izolat în lupta sfântă pentru care a 
desfăşurat steagul, ci alăturea de dsa stăm 
toţi cei cari cred că adevărul descoperit 
se păstrează nealterat numai în biserica 
ecumenică a răsăritului.

Când umbrele inserării creşteau, slu
jitorii lui Hristos au părăsit satul, lăsând 
In urma lor amintirea unor sfinte clipe de 
bucurii duhovniceşti. Asistent.

*

— In 13 Septemvrie 1936, Dumineca 
a 15 a după Rusalii, credincioşii din parohia 
Fintoag, protopopiatul Dobra, au avut 
marea mulţumire sufletească de-a primi în 
biserica de curând ridicată pe cucernicii 
preoţi ai cercului religios Zam, întruniţi în 
cerc pastoral.

La ora 9 dimineaţa preoţii cercului 
religios s’au prezentat Ia sf. biserică, unde 
credincioşii, într’un număr destul de mare, 
îi aşteptau cu multă bucurie.

Prezenţi au fost preoţii: Adam Lăză- 
rescu din Zam, Solomon Giurcoane din 
Micăneşti, loan Vulcu din Cerbia, Milionor 
Furdui din Tei şi Remus Haneş din Fintoag.

Utrenia şi sf. liturghie s’a servit de 
un sobor de preoţi, iar răspunsurile litur
gice s’au dat de către cantorii din loc şi 
din comunele vecine.

Numărul credincioşilor a crescut mereu, 
dornici de-a auzi cuvântul lui Dumnezeu, 
vestit de un sobor de preoţi.

La priceasnă a predicat Părintele 
Solomon Giurcoane desvoltând citatul din 
sf. evanghelie „Că Dumnezeu aşa a iubit 
lumea, încât a dat pe Fiul său Unul Născut,

pentruca orcine crede într’însul să nu piară, 
ci să aibă viaţă veşnică“ (loan 3, 16).

La finea sf. liturghii a cuvântat Pă
rintele Adam Lăzărescu despre însemnă
tatea bisericii în viaţa creştinească, arătând, 
prin citate din sf. Scriptură a V. şl N. T., 
temeinicia bisericii creştine pentru mântuirea 
neamului omenesc şi combătând adunările 
sectarilor, făcute în casele lor.

După masă tot timpul a fost rezervat 
pentru conferenţă intimă a preoţilor.

Preotul Remus Haneş a desvoltat 
subiectul »Rolul bisericii în aducaţia tine
retului“. Teza este bine lucrată şi înteme
iată pe dovezi din trecut şi prezent cu 
noi orientări înviaţa pastorală.

Problema este actuală, întreaga acti
vitate trebue depusă pentru a creşte o 
generaţie de oameni buni creştini şi buni 
patrioţi.

Se aduc unele lămuriri de preoţii 
Solomon Giurcoane şi Adam Lăzărescu, 
care totodată mulţumeşte preoţimii pen
tru râvna cu care muncesc în ogorul Dom
nului, dorindu-le tuturora mult spor.

A doua zi, în 14 Septemvrie 1936, la 
»înălţarea Sf. Cruci“ s’a ţinut al V-lea cerc 
pastoral în parohia Tei, din protopopiatul 
Dobra.

Credincioşii bisericii dornici după cu
vântul lui Dumnezeu şi-au îndreptat paşii 
spre biserica lor.

Utrenia şi sf. liturghie s’a servit în 
sobor.

La priceasnă a predicat Pr. Adam  
Lăzărescu, desvoltând citatul »Crucii Tale 
ne închinăm, Hristoase şi Sfântă învierea 
Ta o lăudăm şi o mărim“. Printr’o bogată 
expunere a explicat însemnătatea sf. cruci 
în viaţa creştinească şi în serviciul liturgic. 
Prin fapte şi întâmplări din viaţă, scăpând 
de primejdie prin puterea sf. cruci, arată 
aşezarea sărbătorii înălţării sf. cruci în 
cultul ortodox.

După sf. liturghie a predicat Pr. loan 
Vulcu Cerbia, despre »însemnătatea sfin
telor icoane în„cultul divin“, cu citate bine 
alese din V. şi N. T.

Ambele au fost ascultate cu viu interes.
Timpul de după masă a fost rezervat 

pentru conferinţa intimă a preoţimii. Pr. 
Milionor Furdui des voltă subiectul »Care 
sânt cele mai eficace mijloace pentru a 
încasa dările bisericeşti, pentruca autori
tatea bisericească să nu sufere“. Teza, 
studiată şi bine întemeiată, arată cazuri 
practice din viaţa pastorală.

La sfârşit Pr. Adam Lăzărescu, pre
şedintele cercului, mulţumeşte preoţimii 
pentru munca pe care o depune în ogorul
Domnului. j-j

*

— Duminecă 27 Septemvrie a. c. 
la ora 4 p. m. s'a ţinut în parohia Cer- 
natu-Braşov cercul preoţesc Săcele. S'a 
săvârşit în sobor sf. slujbă a vecerniei, 
după care a urmat cuvântarea ocazio
nală, rostită de Pr. D. Purcăroiu-Turcheş 
despre chemarea la apostolié a sf. Petru.

Mulţimea credincioşilor a rămas 
profund impresionată de sf. slujbă fă
cută în sobor. Efectul moral a fost cât 
se poate de înălţător.

Cuvântul de încheere a fost rostit 
de preotul local, Silvestru Garcea, care 
a mulţumit preoţilor pentru prilejuirea 
acestei bucurii duhovniceşti, cât şi mul
ţimii credincioşilor pentru participare la 
sf. slujbă. Coresp.

Manifestări religioase şi româ
neşti. — Credincioşii parohiei ortodoxe 
române din comuna Şoimuş, jud. Târ
nava mică, au trăit Duminecă, în 27 
Septemvrie 1936, clipe de adevărată 
înălţare sufletească.

După îndelungate frământări şi stă
ruinţe, depuse de preotul local loan 
Pădureanu, sau  putut strânge fondurile 
necesare pentru renovarea şi zugrăvirea 
modestei şi frumoasei biserici ort. rom., 
pentru clădirea alor două sale de învă
ţământ la şcoala primară de stat, şi 
pentru ridicarea unui frumos monument,

în amintirea celor 25 eroi din acea co
muna, căzuţi în răsboiul pentru între
girea neamului.

Sfinţirea acestora s'a făcut in ca
drul unei impresionante solemnităţi, la 
care au participat P. S. Arhiereu-vicar 
Vasile din Sibiu, consilierul metrop. I. 
Grovu, protopopii Gh. Oprean şi Dra- 
golea, dnii: prefectul S. Ghizdavu, sena
torul Munteanu, deputat Dr. Eolea, adv. 
Dr. Holom, maior Bărbulescu, dir. Vul- 
cuţ, prof. A. Şerb şi Stănoiu, preş. Varga, 
pretor Ganea, Dr. Simon, revizor Beianu, 
ing. Frâncu, dir. Vecerdea, precum şi un 
număr însemnat de preoţi, învăţătbri, 
notari şi ţărani din comunele învecinate.

La gară arhiereul şi oaspeţii au fost 
întimpinaţi de dl judecător Pădureanu, 
cu mai mulţi credincioşi şi un banderiu 
de călăreţi cu fanfara din Seleuşul mic. 
La intrare în comună, în faţa porţii 
triumfale, a urat arhiereului bun venit 
notarul ^comunei, Şerban, înj ear faţa 
bisericei l-au aşteptat preoţii.

Părintele vicar răspunde cuvintelor 
de bineventare ale preoţimii şi ale no
tarului Şerban, apoi binecuvintează asi
stenţa şi mulţumeşte de frumoasa pri
mire ce i s ’a făcut, zicând: Aduc bine
cuvântările arhiereşti ale L P. S. Me
tropolit Nicolae, împedecat de a veni în 
persoană.

Actul sfinţirii s'a făcut de soborul 
preoţilor din valea jTârnavei Mici, în 
frunte cu P. Sf. Vasile, cons. I. Grovu, 
prot. Opreanu şi arhidiaconul Dinu.

La sfârşitul serviciului religios, P. 
Sf. Sa a ţinut o prea frumoasă predică, 
inspirată de adâncă religiositate şi lu
minat patriotism.

Dela biserică soborul preoţesc în 
Odăjdii s 'a  îndreptat către şcoala pri
mară pe care au sfinţit-o.

Dela şcoală s'a continuat proce
siunea la monumentul eroilor morţi 
pentru neam şi ţară, ridicat de Cultul 
eroilor din Bucureşti. Aici s'a servit 
slujba parastasului şi s'a sfinţit monu
mentul. P. S. Arhiereu a rostit 0  nouă 
cuvântare, prin care a preamărit jertfele 
eroilor, şi a îndemnat poporul, adunat 
aici din vre-o 5—8 comune din jur, să  
păstreze comoara naţională dobândită 
prin credinţă în Dumnezeu şi prin cin
stirea pioasă a memoriei lor din neam 
în neam.

Au mai vorbit cu însufleţire dnii: 
adv. Dr. llarie Holom în numele F. O. 
R. din Dumbrăveni, prof. Aron Şerb 
preşedintele F. O. R. din Diciosânmărtin, 
dir. loan Vulcuţ în numele „Astrei“, 
prefectul jud. Simion Ghizdavu. înv. dir. 
Marin Ene şi preotul satului loan Pădu
reanu, care emoţionat a mulţumit tuturor 
donatorilor pentru ridicarea monumen
tului. A. Ş.

*

De ce spaniolii pornesc lupte 
crâncene între fraţi? — Unele reviste 
răspund Ia întrebarea aceasta, dând urmă
toarea lămurire:

Peninsula iberică are 23 milioane de 
suflete, pe-o întindere de 500.000 klm pă
traţi. Avea, mai demult, înfloritoare colonii, 
din care mai păstrează ceva în Marocul 
african şi Guinea, cu 11/3 milion locuitori 
pe întindere de vreo 50 mii de klm patraţi.

Din 20 milioane hectare întinderi pen
tru cultură, abea 4 milioane h. sânt în mâ- 
nile celor 350 mii de plugari cultivători; 
restul de 16 milioane h. sânt stăpânite 
de mănăstirile catolice şi de 30 mii de 
castelani. Milioanele de ţărani spanioli mun
cesc la aceşti mari proprietari câte 14—16 
ore pe zi cu simbrie de 10—14 lei.

Analfabetismul, în lipsa şcoalelor să
teşti, este cât se poate de respândit: abea 
15 la sută dintre sătenii spanioli ştiu scrie 
şi ceti.

Dumnezeu a împodobit Spania cu 
multe şi felurite bogăţii naturale; totuşi 
ţara e foarte săracă, n’are drumuri, nici căi 
ferate, decât pe vreo 25 mii klm.; ţăranul 
spaniol sufere de boli, adăpostit în scobi
turile de lut ale pământului; n’are spitale, 
nici aziluri, nici orfelinate; totuşi ţara e 
veşnic datoare, deşi are munţi şi dealuri 
şi şesuri cu păduri întinse, fructe, mine cu 
argint, zinc, mercur, plumb, fier; are ce-
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Vizitaţiunea canonică
-  a P. S. Sale Dr. VASILE STAN, 
vicarul arhiepiscopesc, în protopopia

tul Hunedoara —
Sfinţirea bisericii 
din filia Goleş

[Urmare]
La ora 4 după m asă P. S. Sa 

Arhiereul V icar Vasile, înconjurat de 
preoţii cari au servit la sfinţirea bise
ricii din Dobâca. a  plecat, cu carul tras 
de 4 boi, în comuna Goleş, situată pe 
vârf de munte la 900 m. înălţime. Dru
mul bogat în privelişti admirabile dar 
greu de parcurs, a  făcut să  sosim în 
comună abea la ora 8, când s’a întu
necat deabinele. P . S. Sa a fost aşteptat 
de toţi credincioşii comunei, îmbrăcaţi 
în strae pitoreşti de munte şi cu lumi
nări aprinse în mână. Prim arul comunei 
a  întimpinat pe P . S. S a  cu tradiţionala 
pâne şi sare. urându-i bun sosit. Peste 
noapte P . S. Sa şi suita a fost găzduit 
în casa unui fruntaş.

In dimineaţa zilei de 7 Septemvrie 
a urmat târnosirea bisericii. Deşi timpul 
era plóiós, au venit din satele vecine 
mulţi credincioşi, să ia parte la un act 
atât de sfânt. După săvârşirea slujbei 
P. S. Sa li-a rostit o predică îndem- 
nându-i să nu-şi plece urechea la amă
giri venite din partea „prorocilor“ cari 
urmăresc distrugerea sufletului creşti
nesc şi românesc. După săvârşirea sf. 
liturghii, P . S. Sa ceteşte poporului 
rugăciunea de deslegare.

M asa a fost oferită de credinciosul 
L. Nicula şi de comună. La ora 15 am 
plecat tót cu carăle cu boi până în co
muna Topliţa, de aici cu maşina până 
la Hunedoara.

Sfinţirea bisericii 
din Groşi

In 8 Septemvrie la ora 9 P. S. Sa 
însoţit de părinţii N. Suciu, N. Florea 
şi diaconul I. Circov şi A. Basarab, 
dnii subprefect Dr. Gh. Drăgan şiprim - 
pretor A. Buda a pornit spre comuna 
Groşi. Trecând prin comuna Zlaşti a 
fost întimpinat de bătrânul preot L. 
Ungur înconjurat de popor, — preotul 
lăcrimând şi-a exprimat bucuria ase
mănătoare cu a dreptului Simeon, — 
de-a vedea în comuna lui un arhiereu 
în persoana P . S. Sale.

P, S. Sa mulţumindu-i pentru fru
moasa primire, i-a dorit încă mulţi ani 
de păstorire, împărtăşindu-i arhiereasca 
binecuvântare.

La intrarea în comuna Boj am fost 
întimpinaţi de un banderiu de călăreţi 
şi conduşi până în Groşi. In faţa bise
ricii P. S. Sa a fost primit de preoţi 
îmbrăcaţi în odăjdii, P r. S. Suciu a urat 
în numele credincioşilor bun sosit. Ime
diat P . S. Sa a  început actul târnosirii, 
după care rosteşte poporului o frumoasă 
predică.

La ora 16 am pornit spre Hune
doara oprindu-ne la biserica din Boj, 
unde credincioşii aşteptau. P. S. Sa le 
rosteşte o cuvântare şi-i îndemnă să se 
îngrijească de fonduri pentru zidirea

reale, mătasă, vite, untdelemnuri fine, mă
sline ş. a. Poporul este însă atât de sărac, 
încât anual este silit să părăsească ţara In 
număr de aproape 100 de mii inşi şi să-şi 
caute traiul peste hotar. Numărul şomerilor 
trece peste un milion.

Industrie, bănci, negoţ în oraşele de 
coastă se găsesc în mânile străinilor, cari 
alături de marii proprietari de pământuri 
au încărcat de ură sufletul ţăranului spa
niol, InsălbăticindU'l şi lăsându-1 la discre
ţia unor grupări democratice şi comuniste, 
care au reuşit, în astfel de împrejurări, să 
trezească setea de răsbunare între fraţi, 
făcându-i să verse valuri de sânge şi să 
distrugă multe din minunile de artă ale 
Spaniei...

Păcatele, va să zică, au venit nu nu
mai din afară, ci şi din lăuniru, — ba mai 
ales de aici.

unei noui biserici. Ajungem la Hune
doara la ora 18 seara.

P. S. Sa din 9 Septemvrie până 
în 12 a  făcut vizitaţiuni canonice în 
comunele Baia Craiului, Cinciş, Teliuc, 
Nădăşdia superioară, Nădaşdia inferi
oară, Peştişul mare, Pestişul mic, Jo- 
sani, Răcăşdia şi Hunedoara. Pretutin
deni s’au făcut primiri impresionante. 
In fiecare comună P. S. Sa, după ofi
cierea serviciului divin, a  rostit câte o 
predică, dând sfaturi şi îndrumări po
trivite cu situaţia socială a  credincio
şilor din parohie. La urmă a  vizitat ofi
ciile parohiale cercetând registrele şi 
arhiva parohială şi interesându-se mai 
deaproape de starea parohiilor, din toate 
punctele de vedere.

Sfinţirea bisericii 
din H ăşdat

Deşi comuna este mică, 20 familii, 
dar cu ajutorul Domnului şi cu hărnicia 
oamenilor de bine s’a  putut ridica şi 
aici o frumoasă biserică de pealră. 
Mulţumită râvnei dlui deputat Bursan 
şi dărniciei dlui I. Chitea, m are pro
prietar, oamenii au putut termina zidirea 
bisericii. Nu putem trece cu véderéa 
nici zelul notarului N. Gridan, care a 
contribuit 10.000 de lei şi s’a  ostenit ca 
lăcaşul să fie terminat şi dat destina- 
ţiunei sale.

La ora 9 dimineaţa P. S. Sa în
soţit de protopopul N. Suciu, diaconul
I. Circov, N. Ionescu delegatul prefec
ture), au plecat ia Hăşdat. P . S. Sa a 
fost întimpinat de preoţii îmbrăcaţi în 
odăjdii. Cuvântul de bun sosit a fost 
rostit de notarul Gridan şi P r. Iosif Tiuţ. 
Se săvârşeşte actul de târnosire. R ăs
punsurile sânt date de corul din Hune
doara sub conducerea advocatului Eu
gen Zuralău. P . S. Sa după terminarea 
slujbei şi a  predicei botează poporul 
cu apă sfinţită.

După masă la ora 17 P. S. Sa a 
părăsit comuna în uralele mulţimei, ear 

J la ora 1 8 '2 0  a  p lecat din H unedoara  
spre Sibiu. *

P. S. In legătură cu constatările 
P. S. Sale în această vizitaţiune cano
nică. anunţăm că întrucât în arhiepisco
pia noastră mai sunt multe parohii va
cante. P rea  Ven. Consiliu srhiepisco- 
pesc a hotărât să nu aplice încă deci- 
unea Sf. Sinod care prevede că tinerii 
teologi nu pot fi hirotoniţi diaconi îna
inte de 23 ani.

Convocare
Onor. membri ai Societăţii ortodoxe 

naţionale a femeilor române, filiala Sibiu, 
cum şi întreg publicul ortodox din Sibiu, se 
convoacă la

A dunarea generală  ex traord inară
care se va ţinea Duminecă 11 Octomvrie 
a. c. ora 17 a. m. In sala mică a prefec
turii judeţului.

La ordinea zilei: 1. Darea de seamă 
asupra activităţii anului trecut.

2. încheierea socotelilor.
3. Alegerea noului comitet.
4. Eventuale.
Sibiu,  30 Septemvrie 1936.

Comitetul
NOTĂ. întrucât Ia ora 11 nu vor fi mem

bri tn număr suficient, adunarea se ţin« la ora 
IIV2 în aceeaşi zi şi aoelaţ looal cu câţi membri 
vor fi prezenţi.

Nr. 6971 — 1936.

Comunicare
Se aduce la  cunoştinţă, că Părin

tele Sorin Popa dela parohia Jim bor, 
în  baza §-lui 5 din Regulamentul fon
dului de ajutorare preoţesc, a ridicat 
dela Cassa arhidiecezanâ din Sibiu în  
numerar fără n ici o reţinere, ajutorul de 
îmorm ântare de Lei 15.000.— (Lei cinci
sprezece m ii) după soţia  sa  Valerica  
Popa, decedată la  24 Iunie 1936.

Sibiu, din şedinţa secţiei econom ice 
a Consiliului arhiepiscopesc dela 16 Sep
tem vrie 1936.

A V I Z
Volumul al doilea din Iu- 

crarea: H ristos In şco a lă , de 
părintele D. Călugăr, a ieşit de 
sub tipar şi se poate comanda 
prin Librăria arhidiecezanâ, in 
vederea cateheţilor in învăţă
mântul primar.

Volumul al doilea cuprinde 
498 pagini şi costă Lei 220 exem
plarul, la care se adaoge Lei 25 
porto poştal.

S ib i u ,  9 Septemvrie 1936.
Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 6621—1936

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă că erezii după 

Păr. Lazar Popa din Şinca Nouă, dece
dat la 12 Iulie 1936, în baza § 5 din regula
mentul fondului de ajutorare preoţesc au 
primit dela Cassa arhidiecezanâ din Sibiu, 
în numerar, fără nici o reţinere, ajutorul de 
Lei 30.000.

Sibiu,  din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului arhiepiscopesc dela 16 Sep
temvrie 1936.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 19—1936.

Publlcatiune de licitaţie
Asociaţia clerului ortodox din Sibiu 

dă In întreprindere prin licitaţie publică, cu 
oferte închise, zidirea în roşu a Căminului 
preoţesc dela Băile Bazna, conform de
vizului şi planului aprobat.

Planul, devizul şi caetul de sarcini se 
pot vedea la Oficiul protopopesc ortodox 
din Mediaş.

Ofertele se vor înainta până la 11 
Octomvrie a. c. ora 12, la acel oficiu pro
topopesc.

Comitetul A sociaţiei clerului 
„Andrei Şaguna“

INFORMATICI
D reptul de a  fi ales In consiliile 

comunale. Prin noua lege administrativă, 
corpul învăţătoresc, precum şl membrii cle
rului sânt lipsiţi de dreptul de a fi aleşi la 
conducerea comunală şi judeţeană. Acum 
se anunţă, că pe cale de regulament se 
va reveni asupra acestei măsuri. Comisiu- 
nea încredinţată cu redactarea regulamen
tului legii administrative a hotărât în prin
cipiu să prevadă ca şi învăţătorii să aibă 
dreptul de eligibilitate în consiliile comu
nale (fără a putea fi desemnaţi în func
ţiune de primar sau ajutor de primar). 
Dacă învăţătorii sânt astfel admişi, restric
ţia socotim că nu se mai poate menţine 
nici pentru membrii clerului.

De im itat. Membrele comitetului so
cietăţii ortodoxe-naţionale a femeilor ro- 

I mâne, filiala Sibiu, donează, în loc de flori 
peritoare pe mormântul bunei tovarăşe de 
muncă, Elisaveta Popa, soţie de revizor 
şcolar pensionar, cinci sute lei pentru can
tina societăţii.

Societatea de lectu ră  „Andrei 
Şaguna“ a studenţilor Academiei teolo
gice „Andreiane“, la şedinţa de consti
tuire din 1 Octomvrie a. c., dirijată de 
Părintele Rector Dr. D. Slăniloae, şi-a

ales următorul comitet de conducere, pe 
anul şcolar 1936—37: Preşedinte de onoare: 
dl profesor Grigorie T. Marcu. Preşedinte 
activ: Gheorghe Malene an IV, vicepreşe
dinte: Teofil Doctor an IV, secretar gene
ral: Romulus Ciora an IV, consilier la U. 
N. S. C. R.: Crişan Şinteica an III, biblio
tecar: Cristache Mocanu an III, cassier: 
Teodor Tripon an III, econom: Lazăr Voi- 
şan an II, secretar de şedinţe: Nichifor 
Teodor an II, vice-bibliotecar: Cornel Col- 
dea an I, vice-econom: Gheorghe Bota an I. 
In comisia literară: loan Turcu an IV, Va
sile Haţegan an IV, Petru Brudea an III, 
Victor Boţoman an II, Pavel Pintea an II, 
Pintilie Urian an II, Octavian Şuvaină an I, 
loan Halmagiu an I. In comisia de verifi
care : loan Bica an IV, Aurel Brătianu an III, 
Nicolae Deac an II.

La Academ ia de muzică şi artă dra
matică din Cluj, cei cari din diferite mo
tive nu s’au putut înscrie pentru exame
nele de admitere din luna Septemvrie, în 
mod excepţional se vor putea înscrie până 
la data de 10 Octomvrie, şi vor fi exami
naţi în ziua de 12 Octomvrie a. c., la ora 
ce se va fixa pentru fiecare secţie în parte.

" ş t i r i  l o c a l e

Predică In ca ted ra la  din Sibiu.
Duminecă, 4 Octomvrie 1936, va predica 
părintele Gh. Secaş.
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Concurs
Se publică concurs pentru între

girea parohiei vacante de cl. III Câinelui 
de sus, protopopiatul Băiţa, cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu acest post
sunt:

1. întregirea de salar dela stat.
2. Sesiune parohială: 1 jug. 800 

st. p. arător şi păşune.
3. Folosirea cimitirului.
4. Stóla obicinuită în parohie.
5. Un (1) stânjin lemne de foc^în 

pădure.
6. Una ferdele de cucuruz de fa

milie.
Casă parohială cu este. 
Reflectanţii la acest post vor îna

inta cererile de concurs. însoţite de 
a ctele  n ece sa re , oficiului p ro top op esc
Băiţa, în termenul prescris, şi vor anexa 
şi autorizaţia P. Ven. Consiliu Arhiep. 
de a putea concura la această parohie. 
Cu încuviinţarea oficiului protopopesc 
candidaţii se vor prezenta în vre-o Du
minecă sau sărbătoare la biserică, spre 
a face cunoştinţă cu parohienii, a  pre
dica. eventual a servi.
Oficiul protopopesc ortodox român 
Băiţa în înţelegere cu consiliul parohial 

B ă i ţ a ,  la 14 Septemvrie 1936.
Dumitru Secărea

protopop.

Dela Librăria Ârhidecezană din Si
biu se poate procura:

Tămâie de prima calitate
1 Kg. Lei 80 '—

Va n 11 4 2 ‘—
V« „ I. 24 - _
V« n >1 *2"---

Smirnă de prima caliate
1 Kg. Lei 150"—

Va I, » 8o*—
Vi ,  n 42 —
Va * .  22’—

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul
Telegraful Român

-------------  Consiliul Arhiepiscopesc

Redactor responsabili Pr. Dr. D. Stăniloae

Ä U  A P Ă R U T :

Calendarul Bunului Creştin
pe anul 1937

cu Şematism Lei 50'— ; fără Şematism Lei 12*—

Calendarul „Oastea Domnului“
p e  anul 1937 Lei 12*—

Calendarele au un cuprins foarte bogat ş i variat ş i sunt împodobite 
cu m ulte ilustraţiuni frum oase. Se pot com anda dela Librăria Arhi- 
diecezană din Sibiu. L a comande de peste io  ex. se  dă rabatul cuvenit. P e  
lângă preţul Calendarelor să  se m ai adaugă încă L ei 20 pt. porto postai
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